能智能教育,能娱乐互动,还能远程监护

高大上的儿童陪护机器人"火"了

教育专家:家长应适当引导,把握好度

儿童节临近,不少家长已经开始打算送礼物给自家宝贝。在很 多家长的备选清单中,智能机器人开始占有一席之地。记者走访市 场后了解到,虽然售价不菲,但很多年轻的家长还是乐意为这种高 科技的儿童玩具买单。

不过,体验后的感受,家长们的说法可不太一样。有85后奶爸 说,儿童陪护机器人没有想象中那么智能,更像是卡通包装的"平 板电脑+故事机",更有家长担心孩子因为过于沉迷而刹不住车。

市场热度

售价不菲但不少家长乐意买单

昨天,记者在位于和义大道的一家 大型玩具城看到,几个孩子正在围观一 个红色卡通造型的机器人"跳舞"。其 中一个孩子已经忍不住跟边上的妈妈 提要求:"我们班上好几个同学都有,我 也想要。"

这位已经得到"明确暗示"的妈妈 吴女士告诉记者,女儿早在一个月前就 已经开始"唠叨"想要个儿童机器人 了。"我也做过一些了解,这款机器叫 '乐迪',是一部卡通片的衍生产品。能 跟孩子互动,内置一些早教资源,女儿 幼儿园班上确实有好几个孩子都有'同 款'机器人。"

据该店的导购张小姐介绍,从总体 来看,儿童机器人功能大致可分为教 育、游戏与陪伴三种。定价方面,功能 简单的儿童机器人最低也要300多元, 而价高者可以达到5000元以上,可以 说儿童机器人是早教产品的"贵族"。 比如这款乐迪机器人售价接近2000 元,不过很多家长还是很愿意给孩子购

张小姐告诉记者,今年以来,儿童 机器人在宁波家长和孩子的关注度明 显提升。"就拿这几天来说,有不少人一 进门就来问有没有机器人。我们也将 店里两款主力儿童机器人放在显眼位 置,做重点展示。5月份以来,每周销

售额近2万元,同比去年增长至少 30%。"

而正在进行儿童节主题促销的各 大电商平台上,儿童机器人的热度更

在淘宝平台上,记者输入"儿童机 器人",弹出了多条搜索结果。从价位 来看,有500元-700元和1500元-2000元两个主流档。一款名为"启蒙 号"的儿童机器人,售价699元,近30 天销售近500台;而另一款360儿童机 器人,售价1099元,近30天销售近 200台。

在京东平台上,儿童机器人也成为 近期热点。好评率高达96%的一款 AR版360机器人售价1499元,已经累 计售出1263台;而上述"爆款"机器人 乐迪在京东平台上也已经累计售出 100余台。

记者从京东等电商平台了解到,从 2015年下半年开始,针对儿童的这种 陪伴型智能机器人就火了起来。多数 产品都主打早教学习、娱乐互动、远程

监护、沟通记录、智能拍照等多重功 能。购买陪护机器人的大多数为80后

为主的年轻群体。80后对下一代的教 育有两个鲜明的特点:其一是婴幼儿智 能启蒙教育,其二是场景式陪伴。

用户体验

没有想象中那么智能

半年前,随着18个月大的儿子开 始牙牙学语,85 后奶爸何先生开始打 起了儿童智能机器人的主意。

"经常会看到一些推送,介绍儿童 智能机器人。"经过对市面上几款主流 儿童智能机器人的对比,何先生最后 购买了360研发的一款机器人产品。 但是在经过一段时间的实际使用后, 何先生坦言,机器人并没有发挥出他

何先生告诉记者,自己最终选择 购买的这台机器人,宣传的噱头就是 语音聊天回答、语音指令,此外,还包 括亲子视频、讲故事、学英语等功能。 但在实际使用过程中,最吸引人的语 音聊天问答、语音指令等交互性能表 现却很弱。

"语音识别力比较差,且不说刚学 会说话的孩子,语言表达比较模糊,因 此机器对孩子语言的识别力低,哪怕 是我们大人说的话,一些诸如'声音 小一点'的简单指令也经常听不 懂。"何先生觉得,目前市面上主流的 这些儿童智能机器人,只有基础的语 音指令设置,通过语音关键词进行判 断,再去特定的资源库查找,交互性 能表现较弱。

在何先生看来,缺少了表现稳定 的交互性能,互动单一,所谓的儿童机 器人实质上更像是卡通包装的"平板 电脑+故事机"。

"这台儿童机器人的内容设置确 实非常丰富,涵盖儿歌、故事、百科、古 诗、动物认知、算数、音乐、成语等16个



让人产生'选择困难'。"



儿童陪护机器人让不少孩子着迷。记者 朱锦华 摄

家长担忧

就怕孩子着迷刹不住车

前不久,80后张先生给自己4 岁的儿子买了一个儿童陪伴机器 人,谁知道买来后儿子爱不释手,简 直入迷了。购买的原因其实也挺简 单,这款机器人主打的功能是看护、 陪伴和早教,而张先生是一家互联 网公司的部门主管,平时工作很忙 经常加班,孩子的妈妈也有工作,陪 儿子的时间非常少,大部分时间孩 子主要由奶奶照看。当时在展会看 到这款机器人时,觉得挺实用,手机 App 端一键就可以视频,能远程操 控看孩子,陪着学习玩乐,价格也不 贵,当场便买下了。

谁知道孩子玩起来竟有点"刹 不住车",每天乐此不疲地跟机器 人问答、游戏,相比之下,孩子似乎 更喜欢听机器人的话。这让张先 生哭笑不得,似乎当年自己盯着电 脑一动不动的岁月重现了。不过 好在机器人有智能提醒功能,隔一 段时间就提醒孩子注意休息,张先 生在自己手机上也可以进行伪装

张先生说,等孩子玩腻了这个 机器人,也许就不会再那么沉迷 了。不过,他以后再给孩子购买机 器人的时候就要慎重一些了。

专家提醒

不可太依赖儿童机器人

教育专家对这种高大上的儿童 玩具怎么看?记者为此采访了宁波 乐高活动中心一位资深的儿童教育 专家王老师。

"儿童陪伴机器人的目标用户 是00后乃至10后群体,他们的父 母绝大多数正是80后甚至90后职 场主力军。新生代的父母更加乐于 接受新鲜事物,并且更加注重对孩 子教育的投资。另外, 许多家长大 部分时间都需要放在工作上,能陪 伴孩子的时间不多, 因此儿童陪伴 机器人所宣传的'场景式陪伴'功 能也很好地贴合了用户需求。"谈 到儿童陪护机器人的前景, 王老师 是这么理解的。

他表示,现在即便是生活在一 起的父母和孩子,他们之间交流的 机会也偏少, 而智能机器人可以借 助网络打破空间的界限,营造一种 更有科技感的陪伴体验。"儿童成 长最大的痛点是缺少父母陪伴, 陪 护机器人能弥补孩子孤独成长的遗 憾, 具有情感替代作用, 与此同时 也解决了父母工作和家庭难以两全 的矛盾。"

但是他也建议家长们应该适当 地引导孩子。"终究,我们的教育 反对的不是机器, 而是沉迷于机 器,关键看怎么去把握尺度了。" 王老师说。

记者 朱锦华 史娓超